

# ДАИДЖЕСТ РОССИЙСКИХ СМИ

15 - 21 сентября 2023

# Оглавление

Платежи	03
ЦФА и цифровой рубль	05
Искусственный интеллект	06
Технология распределенных реестров	08
Информбезопасность	08
Развитие технологий	09
Ипотека	11
Резонансные новости	13
АФТ и участники	20

### Платежи

### Сумма переводов через СБП летом 2023 года выросла в 2,2 раза

Банк Русский Стандарт подвел итоги переводов через СБП летом 2023 года. По данным банка летом 2023 года общее количество переводов через СБП выросло в 2 раза, а сумма — в 2,2 раза относительно лета 2022 года.

Источник: plusworld.ru



#### Сбер запустил продажу авто по QR-коду

Сбер объединился с автодилером «РОЛЬФ» для расширения возможностей оплаты с помощью QR-кода. Теперь можно купить автомобиль и оплатить сервисные работы во всех дилерских центрах «РОЛЬФ».

Источник: <u>hi-tech.mail.ru</u>



### «Сбер еаптека» первая среди аптек запускает новый сервис оплаты «Плати частями»

Благодаря новому инструменту клиенты получат возможность платить за покупки в рассрочку, что сделает процесс приобретения товаров максимально комфортным.

Источник: cnews.ru



#### Сумма покупок через СБП летом 2023 года выросла в 2,5 раза

Банк Русский Стандарт изучил с какой активностью россияне пользовались Системой быстрых платежей (СБП) для покупок летом 2023 года. Согласно статистике банка, с июня по август текущего года общая сумма покупок через СБП выросла в 2,5 раза, а количество — в 2,3 раза относительно лета 2022 года.

Источник: plusworld.ru





### Платежи

«Тинькофф» запустил приложение для использования Android-смартфона как платежного терминала

«Тинькофф» разработал Android-приложение Pay to phone. С ним устройство может работать как POS-терминал для бесконтактных платежей по карте или через QR-код.

Источник: <u>vc.ru</u>



### ВТБ ожидает рекордного объема платежей по картам в России в 2023 году

Объем покупок по картам в России по итогам 2023 года, по оценке ВТБ, приблизится к 50 триллионам рублей и станет рекордным за всю историю безналичных платежей в стране, сообщает пресс-служба банка.

Источник: <u>1prime.ru</u>



### Банк России сообщил о росте расчетов Африки с Россией в «дружественных» валютах

Они увеличились до 78,8%, следует из статистики Банка России по валютной структуре расчетов за экспорт и импорт.

Источник: tass.ru



### Россиянам предложили новый функционал бесконтактной оплаты при помощи смартфона

В платежном решении Gazprom Pay Газпромбанка при поддержке ПАО «Газпром» стал доступен функционал бесконтактной оплаты при помощи смартфонов на базе Android, поддерживающих технологию NFC.

Источник: **iz.ru** 





### Платежи

### Сбербанк возобновит денежные переводы в Китай

Сбербанк возобновит осенью денежные переводы в Китай. Транзакции будут проводить в рублях, средства будут поступать на карты местных банков, сообщили в банке.

Источник: <u>vedomosti.ru</u>



# ЦФА и цифровой рубль

# Банк России ожидает, что цифровой рубль станет распространенным средством платежа к 2025 году

ЦБ ожидает, что цифровой рубль станет распространенным средством платежа к началу 2025 года. Об этом сообщила первый зампред ЦБ РФ Ольга Скоробогатова на онлайн-уроке для школьников «Эволюция платежей: от наличных до цифрового рубля».

Источник: tass.ru



### Первую в России медицинскую страховку оплатили цифровыми рублями

Страховой дом ВСК, участвующий в эксперименте Центробанка РФ, оформил первый в стране медицинский страховой полис, оплаченный цифровыми рублями, следует из сообщения страховщика.



# ЦФА и цифровой рубль

Ак Барс Банк включен в реестр участников эксперимента по исламскому банкингу

Банк стал первой организацией, попавшей в реестр участников эксперимента по партнерскому финансированию.

Источник: bosfera.ru

### Газпромбанк протестировал платежи цифровыми рублями за связь и транспорт

Газпромбанк приступил к тестированию платежей с использованием цифрового рубля в ряде случаев, включая услуги связи и транспорт.

Источник: vedomosti.ru



# Искусственный интеллект

GigaChat от «Сбера» появился в Telegram

В мессенджере появился Telegram-бот, который перенаправляет вопросы на сервера GigaChat и пересылает их в переписку. Возможности нейросети при этом остались неизменными.

Источник: <u>hi-tech.mail.ru</u>





# Искусственный интеллект

### «Яндекс Браузер» начал генерировать субтитры для любых русскоязычных видео

«Яндекс Браузер» научился создавать субтитры для видео и трансляций на русском языке с помощью нейросети.

Источник: <u>vc.ru</u>



### Сотрудники Сбера с помощью технологий ИИ помогли ликвидировать мошеннический колл-центр в Казани

Сбер помог обнаружить мошеннический колл-центр, откуда преступники звонили в различные регионы страны, представляясь работниками ведомственных предприятий. Сбер оказывает полиции содействие в дальнейшем расследовании.

Источник: comnews.ru



### «Тинькофф» научил виртуального помощника отвлекать мошенников

Телефонный секретарь «Защитник Олег» «Тинькофф банка» сможет отвлекать мошенников и заставлять их «висеть на линии» с помощью роботов, имитирующих разговор с реальным человеком, например, с дедушкой, потерявшим очки, или мамой активного ребенка, сообщили в пресс-службе «Тинькофф».

Источник: <u>1prime.ru</u>



### «Яндекс браузер» переведет и озвучит любые YouTube-трансляции с пяти популярных европейских языков

Нейросетевой закадровый перевод трансляций в «Яндекс браузере» стал доступен для всех YouTube-каналов. Функция работает для стримов на английском, немецком, французском, испанском и итальянском языках.

Источник: kommersant.ru





# Искусственный интеллект

Just AI создала собственную большую языковую модель JustGPT и открыла ранний доступ к Jay CoPilot — инструменту генеративного ИИ для бизнеса

Компания Just AI, участник рынка разговорного ИИ, представляет Jay CoPilot — инструмент для взаимодействия с нейросетями. В интерфейсе «Джей» все сервисы представлены в виде удобных приложений, позволяющих решать конкретные бизнес-задачи.

Источник: <u>cnews.ru</u>



# Технология распределенных реестров

Web3 Tech объявила о запуске полностью российской блокчейн-платформы «Конфидент»

Инфраструктура совместима с российскими ОС и корпоративными информационными системами, позволяет работать с конфиденциальными данными, отмечают разработчики.

Источник: <u>rbc.ru</u>



# Информбезопасность

Россельхозбанк осуществляет мониторинг событий ИБ с помощью SIEM-системы «Лаборатории Касперского»

Россельхозбанк усилил киберзащиту инфраструктуры благодаря внедрению SIEM-решения для сбора и анализа событий безопасности Kaspersky Unified Managed and Analysis Platform (KUMA).

Источник: comnews.ru



# Информбезопасность

### «Тинькофф» предупредил о фейковом приложении банка в App Store

В магазине приложений App Store появилось фейковое приложение «Тинькофф банка». В банке подчеркнули, что приложение ТBank App скачивать нельзя, это небезопасно.

Источник: vedomosti.ru



### Развитие технологий

### В «Сколково» предложили разработать национальную систему ИТ-сертификации

В рамках круглого стола в «Сколково» игроки рынка обсудили задачи развития кадров в российском секторе информационных технологий и перспективы формирования в стране нового ландшафта профессиональной сертификации. В дискуссии также приняли участие «Сбер», «Т1», «Ростелеком» и др.

Источник: <u>cnews.ru</u>



### ПСБ переводит сервисы виртуализации на отечественную платформу

ПСБ переводит сервисы виртуализации ИТ-инфраструктуры, необходимые для работы банковских приложений, на импортонезависимую платформу zVirt от Orion soft, сообщила пресс-служба банка.

Источник: <u>iz.ru</u>





### Развитие технологий

### Инвестиции в стартапы сферы квантовых вычислений в 2022 г. достигли \$2,35 млрд

Квантовые технологии имеют большой потенциал как для науки, так и для бизнеса, и привлекают большие вложения в разных странах мира, включая Россию. Об этом говорится в аналитическом докладе «Квантовые вычисления: перспективы для бизнеса», который Сбер подготовил совместно с ФГУП «ВНИИА им. Н.Л. Духова» и Институтом искусственного интеллекта AIRI.

Источник: <u>tass.ru</u>



### 90% IT-сервисов «Сбера» к концу года будут собственной разработки — банк

Сбер увеличит долю IT-сервисов собственной разработки до 90% к концу 2023 года, рассказал журналистам старший вице-президент, руководитель блока «Технологии» Сбербанка Андрей Белевцев на технологической конференции SmartDev.

Источник: tass.ru



### «Ростелеком» и университет Иннополис объединят усилия для разработки «Яги»

«Ростелеком» и университет Иннополис совместно разработают программные продукты для отечественной платформы «Яга» — системы управления задачами и проектами, призванной заменить стек иностранных продуктов Atlassian (Trello, Jira, Confluence).

Источник: cnews.ru



#### MTC предложит бизнесу технологии распознавания документов Smart Engines

MTC предложит клиентам технологии для распознавания документов. Разработчиком решений является научно-исследовательская компания Smart Engines.

Источник: cnews.ru





### Развитие технологий

«Ростелеком» и Университет Иннополис займутся подготовкой инженеров нового поколения

«Ростелеком» и Университет Иннополис заключили соглашение о сотрудничестве в рамках федерального проекта «Передовые инженерные школы» (ПИШ). Документ подписали старший вице-президент по информационным технологиям «Ростелекома» Кирилл Меньшов и директор Университета Иннополис Кирилл Семенихин.

Источник: cnews.ru



Фреймворк userver «Яндекса» с открытым исходным кодом вышел из беты

«Яндекс» опубликовал фреймворк для разработки высоконагруженных приложений userver 1.0 на GitHub.

Источник: cnews.ru



### Ипотека

ЦБ предложил оставить только адресные льготные программы по ипотеке в 2024 году

Центробанк выступает за сохранение только адресных льготных программ по ипотеке после июля 2024 года. Также Набиуллина сообщила, что ЦБ России не приветствует введение плавающих ставок по кредитам населению.

Источник: <u>russian.rt.com</u>





### Ипотека

### Риелторы сообщили о всплеске спроса на льготную ипотеку перед повышением первого взноса

Повышение первоначального взноса в рамках госпрограмм привело к росту активности ипотечных заемщиков в РФ, покупатели жилья торопятся закрыть сделки на старых условиях. Об этом ТАСС сообщили опрошенные риелторы.

Источник: tass.ru



### Группа ВТБ выдала более 1 трлн рублей по ипотеке

С января 2023 года группа ВТБ выдала ипотечных кредитов на 1,097 трлн руб., что на 52% больше по сравнению с тем же периодом 2022 года. Об этом сообщает пресс-служба группы.

Источник: vedomosti.ru



### Жителям новых регионов РФ начали выдавать льготную ипотеку

Клиент ПСБ в новых регионах России оформил первый ипотечный кредит по программе с господдержкой, сообщили в пресс-службе банка. Программа жилищного строительства с использованием механизма долевого участия, запущенная Минстроем России, стала значимым шагом для развития ипотеки в новых регионах.

Источник: **iz.ru** 



#### Хуснуллин: правительство может вновь продлить семейную ипотеку

Правительство намерено продлить семейную ипотеку после 1 июля 2024 г., заявил журналистам вице-премьер России Марат Хуснуллин.

Источник: vedomosti.ru



### Ипотека

### Минимальный первоначальный взнос по льготной ипотеке вырос до 20%

Минимальный размер первоначального взноса по ипотечным программам с государственной поддержкой с сегодняшнего дня вырос с 15% до 20%. В среднем размер взноса приблизился к 25%, рассказали опрошенные эксперты.

Источник: <u>tass.ru</u>



### Греф: Сбербанк в 2023 году выдаст около 4 трлн рублей ипотеки

Сбербанк по итогам 2023 года выдаст ипотечных кредитов примерно на 4 триллиона рублей против около 2,8 триллиона в прошлом году, при этом падение выдач в четвертом квартале составит не менее 30%, заявил журналистам глава Сбербанка Герман Греф.

Источник: realty.ria.ru



### Резонансные новости

#### ЦБ повысил ключевую ставку до 13 процентов годовых

Банк России ограничился «профилактическим» повышением ключевой ставки на один процентный пункт, следует из пресс-релиза регулятора.

Источник: **ria.ru** 





### Набиуллина раскрыла важный фактор в повышении инфляции в России

Цены на топливо стали важным фактором в повышении инфляции, они сейчас подстраиваются к экспортным ценам и новому демпферу, заявила глава ЦБ РФ Эльвира Набиуллина.

Источник: <u>1prime.ru</u>



### Российские банки не предусматривают заметного роста ставок по вкладам

Центробанк на заседании в пятницу вновь повысил ключевую ставку, однако участники рынка предвидели такой сценарий, и решение регулятора вряд ли существенно отразится на предложениях вкладов.

Источник: <u>1prime.ru</u>



### В ЦБ допустили снижение ключевой ставки в 2024 году

Заместитель председателя Банка России Алексей Заботкин допустил возможность снижения ключевой ставки в 2024 году.

Источник: russian.rt.com



#### Набиуллина назвала кадры главным ограничителем развития производства в России

Глава ЦБ Эльвира Набиуллина заявила, что главным ограничителем развития производства в России являются кадры, а не финансы.

Источник: <u>russian.rt.com</u>



### Набиуллина заявила о росте экономики России во втором квартале на 4,9%

Во II квартале этого года ВВП России вырос на 4,9%, сообщила председатель Банка России Эльвира Набиуллина на брифинге.

Источник: vedomosti.ru



### Российский банк остановил переводы в валюте из-за санкций США

Попавший под санкции США банк «Ак Барс» приостанавливает для юрлиц исходящие переводы в иностранной валюте с 15 сентября.

Источник: <u>1prime.ru</u>



#### Путин призвал своевременно реагировать на ослабление рубля

Ослабление рубля стало главным фактом в ускорении инфляции в России, важно четко понимать причины этого и оперативно принимать «соответствующие решения». Об этом рассказал президент РФ Владимир Путин на совещании по проекту федерального бюджета на 2024–2026 года.

Источник: vedomosti.ru



#### ЦБ: депозитарные расписки переезжающих в Россию компаний конвертируют в акции

Депозитарные расписки международных компаний с пропиской в российской юрисдикции будут конвертированы в акции. Об этом сообщает Банк России. Решение об этом было принято на заседании Совета директоров ЦБ 15 сентября.

Источник: vedomosti.ru





### ЦБ РФ улучшит условия погашения просроченных кредитов

Клиентам разрешат оплачивать задолженность по займу, проценты и основной долг раньше неустоек банку. Документ, предусматривающий иной порядок погашения платежей по ссуде, был согласован в кабмине и сейчас готовится ко второму чтению.

Источник: <u>iz.ru</u>



#### ЦБ считает административные меры валютного контроля малоэффективными

Оказывать влияние на потоки капитала и курс рубля лучше не административными, а экономическими мерами: прямой контроль эффективен только ограниченное время, заявила председатель ЦБ Эльвира Набиуллина на пресс-конференции 15 сентября.

Источник: <u>vedomosti.ru</u>



#### ВТБ подал иск на €113 млн против VTB Bank Europe

ВТБ намерен взыскать €112,6 млн с VTB Bank Europe SE, контроль над которым потерял в апреле 2022 года.

Источник: comnews.ru



#### Суд в России наложил арест на ценные бумаги VTB Europe

Арбитражный суд Санкт-Петербурга и Ленинградской области в рамках иска ВТБ в отношении бывшей европейской «дочки» VTB Bank (Europe) наложил арест на ценные бумаги компании на сумму более 80,7 миллиона евро, сообщила пресс-служба банка.





### Минпромторг предложил смягчить правила возврата субсидий при импортозамещении

Участникам импортозамещения, которые не выполнили заявленные в программе планы из-за санкций, могут разрешить не возвращать выплаченные им субсидии. Это следует из проекта постановления правительства о послаблениях резидентам промышленных кластеров, инициатором которого выступил Минпромторг.

Источник: vedomosti.ru



# Власти запретили МТС, «Билайн», Tele2 и «Мегафону» брать двойную оплату за интернет

Федеральная антимонопольная служба России (ФАС) обязала работающих на территории России операторов связи прекратить взимать плату за раздачу мобильного интернета со своего мобильного устройства.

Источник: cnews.ru



### Бывший замглавы Минцифры Пак займется развитием цифровых госплатформ в «Ростелекоме»

Бывший статс-секретарь - замминистра цифрового развития РФ Олег Пак назначен старшим вице-президентом «Ростелекома» по развитию государственных цифровых платформ. Об этом сообщает пресс-служба компании.

Источник: tass.ru



### ВТБ спрогнозировал темпы роста спроса физлиц на золото к концу года

Интерес граждан к покупке золота в настоящее время стабильный, к концу года прогнозируется умеренный рост спроса на него, при этом дефицита слитков в стране не наблюдается, заявили в пресс-службе банка.





### «Ростелеком» получил 100% в разработчике мобильной ОС «Аврора»

«Ростелеком» в рамках опциона на выкуп приобрел долю в размере 25% в компании «Открытая мобильная платформа», которая разрабатывает мобильную ОС «Аврора».

Источник: <u>ict.moscow</u>



#### Мосбиржа вводит меры для снижения волатильности цен акций

Мосбиржа совместно с Банком России и участниками рынка разработала дополнительные меры по противодействию дестабилизации и высокой волатильности цен акций.

Источник: vedomosti.ru



### Сбербанк повысит ставки по вкладам

Банк России в июле на фоне возросших инфляционных рисков начал ужесточать денежно-кредитную политику, повысив ключевую ставку на один процентный пункт.

Источник: <u>1prime.ru</u>



### Греф ожидает перехода ЦБ к смягчению денежно-кредитной политики

Глава Сбербанка Герман Греф ожидает, что Банк России в ближайшие полгода перейдет к смягчению денежно-кредитной политики.



### В Центробанке назвали объем международных резервов России

Международные резервы России по состоянию на 15 сентября составили \$576,7 млрд.

Источник: russian.rt.com



### **ЦБ** и банки разработают подходы к комплексному регулированию просроченного долга

Банк России совместно с крупнейшими розничными банками проведет эксперимент, по итогам которого представит подходы к комплексному регулированию просроченной задолженности. Об этом сообщил начальник управления регулирования службы по защите прав потребителей ЦБ РФ Алексей Чирков в ходе форума «Лидеры цифрового развития».

Источник: tass.ru



### В Центробанке отметили эффективность кредитных каникул

Кредитные каникулы как мера восстановления платежеспособности доказали свою эффективность: в график платежей возвращаются более 85% ипотечных заемщиков и более 70% должников по потребкредитам.

Источник: <u>1prime.ru</u>



#### Дефицит ИТ-специалистов в России будет расти, считает Греф

Дефицит специалистов в области ИТ сейчас составляет более 1 миллиона человек, в ближайшие годы он покрыт не будет, сообщил журналистам глава Сбербанка Герман Греф.





### Суд взыскал в пользу Совкомбанка средства с Citibank и его «дочки»

Арбитражный суд Москвы по иску Совкомбанка, одного из крупнейших частных банков в России, взыскал около 24,1 миллиона долларов (более 2,3 миллиарда рублей по текущему курсу) с американского Citibank и его российской «дочки» АО «Коммерческий банк «Ситибанк», передает корреспондент РИА Новости из зала суда.

Источник: <u>1prime.ru</u>



# АФТ и участники

### Платежный интегратор «Рунет бизнес системы» вступил в Ассоциацию ФинТех

РБС в сентябре 2023 г. вошла в состав АФТ в качестве ассоциированного члена. Об этом CNews сообщили представители АФТ.

Источник: <u>cnews.ru</u>



#### ПСБ запустил сервис для выплаты зарплаты по СБП

Тестирование начисления зарплат через СБП в России началось в августе 2022 года. В пилотном проекте, который проходил на площадке Ассоциации ФинТех, участвовали пять российских банков.

Источник: bosfera.ru





# АФТ и участники

### Административный восторг

В августе репозиторий для финансовых организаций представила Ассоциация ФинТех: проект находится на стадии раннего доступа, но члены ассоциации уже могут получить доступ в этот репозиторий.

Источник: comnews.ru



#### Рынок ЦФА растет не по годам

На международном форуме Kazan Digital Week заместитель генерального директора Ассоциации ФинТех Дмитрий Ищенко отметил, что в части внедрения ЦФА Россия идет на лидирующих позициях в мире, а подавляющая доля выпусков ЦФА — это аналог краткосрочных облигаций или займов со сроком погашения несколько месяцев.

Источник: comnews.ru

